

李锐

# 湟源县退役军人事务局

## 湟源县退役军人事务局 2023年法治政府建设工作报告

县委依法治县办：

2023年，湟源县退役军人事务局深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕退役军人服务中心工作和以建设法治政府为目标，着力落实完善依法行政制度体系、依法全面履行政府职能、防范化解涉军领域矛盾纠纷等重点任务，把法治要求贯穿到退役军人领域规划、建设、管理、服务、安全生产、行政执法各领域，为湟源县退役军人事业高质量发展营造良好法治环境。现将有关工作情况自查自评如下：

### 一、健全工作机制

一是健全完善法治建设体制和工作机制。严格贯彻落实法治政府建设相关文件的规定，将法治建设纳入党组年度工作要点，健全完善法治建设工作制度，运行机制。二是健全党组科学民主依法决策机制。根据《湟源县人民政府“三重一大”事项集体决策制度》的规定，严格执行《湟源县退役军人事务局“三重一大”事项集体决策制度》的规定，不断完善重大决策法律咨询和合法性审核机制。三是积极推行法律顾问制度，开展涉访事务工作。法律顾问围绕全局中心工作，认真做好法律政策咨询工作，从法

律政策角度提出意见或参与协调处理，较好地发挥了法律政策方面的参谋助手作用。认真贯彻落实合同签订的管理制度、合同审查管理制度、重大行政决策合法性审查制度，需经党组讨论研究的事项，涉及法律法规的合同或文件，均经法律顾问进行审查，并出具书面法律意见书。

## 二、加强组织保障

一是贯彻落实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。我局始终坚持把全面推进依法治区作为巩固党的执政基础、构建和谐社会、建设法治政府的一项重大举措，做到了与退役军人服务工作同部署、同考核。严格执行《贯彻落实〈党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定〉的实施办法》《党政领导干部述法考评实施办法》，切实推动法治建设深入开展。明确了党政主要负责人是履行推进法治建设第一责任人的职责，将法治建设摆在工作全局的重要位置。同时严格执行《青海省法制宣传教育条例》的规定，切实把法治建设成效作为衡量各级领导班子和领导干部工作实绩的重要内容。二是提升法治建设工作水平。开展习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，组织干部职工开展《民法典》《中华人民共和国退役军人保障法》等法律的专题业务培训。

## 三、提高服务能力

**(一) 国防教育氛围更加浓厚。**一是加大小县双拥工作及退役军人法律法规的宣传力度。配合市双拥办拍摄优待证项目、退

退役军人适应性培训和“八一爱民学校”（日月中心学校）联建部队军地互建工作成效等宣传短片，提升了双拥工作的感召力、影响力和渗透力。全年新闻报道、视频、图文资讯、简报累计被中央、省、市、县外宣部门转发 50 余条。二是营造全员双拥氛围。县内命名“双拥路”一条，设立双拥宣传牌四处、建成“军地双拥共建林”一处。在医院、车站等公共服务场所均设置了军人优先、军烈属优先的标牌，营造了浓厚的双拥氛围。三是发挥爱国主义教育基地宣教作用。利用清明、“9·30”烈士纪念日等重要节点对部队官兵、在校学生、党员干部开展国防和爱国主义教育，年受教人数约 1 千人次。加强烈士纪念设施保护管理，积极争取省、市发改部门投入 583 万元实施县烈士陵园提升改造项目，推动烈士纪念设施成为爱国主义教育基地、国防教育基地和红色旅游景点。

**（二）拥军优属工作扎实推进。**坚持每年召开议军会议，研究解决部队建设和生活中的问题。一是建立军地需求“双清单”。累计解决驻军部队需地方支持保障需求 4 项。二是积极开展走访慰问活动。今年以来走访慰问驻县部队 2 批次、赠送价值 4.7 万元的慰问品，保障慰问过境部队 1 次，慰问边防官兵家属 12 名，慰问金 3 万余元。先后组织主题鲜明的军地互动活动 15 场次，参与干部群众、军人军属 300 余人次。开展法律进军营、文化进军营、民族团结进军营、金融知识进军营、国防教育进军营等活动 20 余场次，受益官兵达 800 余人次。三是推行军人应征入伍、

部队服役、退役返乡、优待抚恤跟踪服务模式。2023年输送新兵35名，及时悬挂光荣牌46户，发放重点优抚对象和60周岁以上农村籍退役士兵生活补助、义务兵家庭优待金，一次性经济补偿金等各类优抚资金923万元。为69名立功受奖军人家庭庆送喜报（其中：荣立三等功8人，四有优秀士兵61人），慰问资金4万元。发放病故军人遗属一次性抚恤金18.1万元。四是完善拥军支前军地协调机制，建立县交通运输局公路运输连拥军支前协调机构，确保我县拥军支前机构在服务保障作战行动中跟得上、融得进、起作用。

**（三）拥政爱民作用更加突出。**一是积极投身地方经济建设。驻地解放军32610部队主动融入乡村振兴建设，为联点单位东峡乡响河村每年捐赠取暖煤12吨、慰问困难群众3户。每年捐赠5万元解决灰条沟村“八一”敬老食堂运转经费。每年为灰条口、响河等村近千名劳动力提供油库维修、环境整治等临时就业岗位，常年聘用8人稳定务工。中国人民解放军某部为湟源县日月藏族中心学校揭牌“八一爱民学校”，开设国防教育室，并为困难学生捐资助学14人1.4万元。二是积极参与地方治安联保。县武警中队积极配合县公安局在两节、党的二十大以及省市县重要会议期间开展反恐训练、战备执勤、高考警卫勤务等任务，联勤武装巡逻120余次、出动官兵189人次，有效保障了社会秩序的安全稳定。各驻县部队积极参与我县全省双拥模范城、全国文明城市、全国民族团结进步示范县创建等活动，为全县经济社会发展

做出了积极贡献。

(四)优抚安置政策落实更加到位。一是全面落实优待政策。全年慰问重点优抚对象、困难退役军人、复员干部、参加抗美援朝的老战士、“全国双拥模范代表”累计36人。县级财政累计安排资金38万元开展40名重点优抚对象的短期疗养、体检工作，不断增强优抚对象的荣誉感和自豪感。开展优抚对象档案数据核查，及时更新录入常态化联系退役军人系统信息和困难帮扶系统信息，完成75名年满60周岁农村籍退役军人申请的审核审批和系统录入工作，累计为699名优抚对象发放优抚金295万元。在全市范围内率先启动、落实、拓宽优待证的“朋友圈”，全县累计发放优待证2300张。二是认真落实就业培训安置政策。积极开展“青海省退役军人网络招聘月”“春风送岗位 就业暖民心”等活动，开展退役士兵技能培训、适应性技能培训2期65人，发放驾驶证12人，提供就业岗位28个，达成就业意向、签订劳动合同20人。今年共接收符合政府安排工作条件的退役士兵5名。同时，鼓励退役军人积极开展“我为村(社区)做点事”活动，全县28名兵支书在巩固基层政权、应对急难险重任务等方面发挥了独特优势。三是全力防范化解矛盾风险。健全完善县、乡、村(社区)三级联动机制，发挥三级退役军人服务中心(站)政治功能，畅通退役军人信息情报沟通渠道，加大历史遗留问题解决力度，解决涉及优抚金发放信访问题2件。

#### 四、存在问题和下一步工作打算

退役军人领域开展法治建设思想教育宣传和法治建设文化引领工作缺乏创新；对涉退役军人领域法治建设队伍舆情收集、研判、处置方面能力有待提高。

在今后的工作中，我局将严格按照上级部门工作要求，深入贯彻落实党的二十大精神，落实法治建设各项工作任务，优化方式方法、提质增效，重点做好以下两个方面工作：一是强化宣传引导。抓住领导干部这个“关键少数”，强化领导带头，以身作则，切实做到“法定职责必须为、法无授权不可为”，提高运用法治思维和法治方式推动退役军人事务发展、化解矛盾、维护稳定的能力，以此引领整个社会树立对法治的敬畏与尊崇。大力培育服务对象法律信仰，引导服务对象自觉守法、遇事找法、解决问题靠法，使法治形成一种生活习惯和工作习惯。二是提高普法实效。以弘扬法治精神为重点，以服务对象需求为导向，采取送法上门、互动参与、旁听庭审等方式，创新普法载体，提高普法效果。严格贯彻落实“谁执法、谁普法”的普法工作责任制，坚持普法和依法治理同步推进。

